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У статті досліджено та проаналізовано сучасні моделі оцінки фінансової безпеки підприємств. Автором 

запропоновано  концептуальну  модель  оцінки  фінансової  безпеки  підприємств,  яка  враховує  особливості  її 
функціонування в умовах української економіки. 
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MODERN APPROACHES TO THE ASSESSMENT OF COMPANY'S FINANCIAL SECURITY 

 
Current  assessing models  of  the  financial  security  of  enterprises  were  researched  and  analyzed  in  this  article.  The  authors 

developed and presented a conceptual model for financial security evaluating, which consists of three main blocks and takes into account the 
conditions of their functioning in the Ukrainian economy. The authors propose to use resource­functional, normative and integral methods to 
assess  the  level  of  company's  financial  security.  The  authors  developed  a  conceptual  framework  for  evaluation  of  company's  financial 
security, presented grouping of methods for assessing the level of financial security. 
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Вступ. До основних завдань забезпечення фінансової безпеки суб’єктів господарювання належать 

оцінка рівня фінансової безпеки, встановлення і оцінка чинників, які впливають на неї, та на основі цього 
розробка системи заходів, що дозволять нівелювати дію загроз, небезпек та посилення дії їх позитивного 
характеру. 

Питання забезпечення фінансової безпеки розглянуто у багатьох роботах як вітчизняних, так і 
зарубіжних економістів, а саме Мунтіяна В., Папехіна Р.С., Підхомного О.М., Кузенко Т.Б. та ін. 

Мета статті – проаналізувати існуючи методи оцінки фінансової безпеки підприємства та визначити 
шляхи їх удосконалення за сучасних умов розвитку. 

В теорії та практиці фінансового менеджменту існує значна кількість методів, які застосовуються 
для визначення рівня фінансової безпеки суб’єктів господарювання. У ході аналізу фахової наукової 
літератури нами було визначено, що досліджені методики визначення рівня фінансової безпеки 
підприємства можна розділити на декілька груп (рис. 1): 
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Рис.1. Групування методів оцінки рівня забезпечення фінансової безпеки підприємства  

*Розроблено автором з використанням джерел [1, 3, 7, 9] 
 
У методиках першої групи оцінки фінансової безпеки підприємства пропонується здійснювати 

оцінку рівня фінансової безпеки господарських суб’єктів на основі дослідження грошових потоків 
підприємств, а саме показника чистого грошового потоку в розрізі видів фінансово-господарської діяльності 
підприємства за допомогою розробленої матриці динамічної фінансової рівноваги. 

Автори даний підхід обумовлюють тим, що показник чистого грошового потоку є одним із 
індикаторів результативності господарської діяльності підприємства та визначає його фінансовий стан. 
Аналіз використовуваного показника в розрізі видів діяльності здійснюють, враховуючи той факт, що 
додатня величина сукупного чистого грошового потоку не завжди є гарантом фінансової стійкості 
підприємства, адже грошові потоки тісно пов’язують всі сфери діяльності підприємства – операційну, 
фінансову та інвестиційну [9].  

На нашу думку, цей підхід є вузьким, оскільки охоплює далеко не усі сфери, які впливають на стан 
фінансової безпеки підприємства. Крім того, зазначений підхід використовує абсолютні показники, які є 
менш інформативними, ніж відносні. Окрім того ним не враховується (або враховується частково) вплив 
фактору часу на фінансову безпеку підприємства. Найчастіше зазначений метод використовується для 
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визначення оперативних цілей. 
Ілляшенко С.М. [4] було запропоновано оцінювати фінансову безпеку підприємства на основі 

аналізу фінансової стійкості, ступінь якої визначається, виходячи з достатності оборотних коштів (власних 
чи позичених) для здійснення виробничо-збутової діяльності. Найбільшою проблемою цього підходу, на 
нашу думку, є те, що він враховує лише платоспроможність підприємства і не охоплює ряд аспектів 
фінансової діяльності, зокрема таких як ділова активність і рентабельність і це зменшує точність 
встановлення рівня фінансової безпеки. 

В теорії фінансового менеджменту та антикризового управління часто пропонується 
використовувати методи прогнозування банкрутства, за допомогою яких здійснюють аналіз фінансової 
безпеки підприємств. Серед найбільш відомих можна виділити наступні: модель Альтмана, модель 
Таффлера, модель Спрінгейта, модель Р. Ліса, модель Таффлера, метод рейтингової оцінки Сайфулина Р. і 
Кадикова Г., модель Терещенко. Як свідчить проведений аналіз, більшість із існуючих моделей є 
неадаптованими для вітчизняної практики функціонування підприємств. Безпосереднє перенесення цих 
моделей на аналіз суб’єктів господарювання вітчизняної економіки, на нашу думку, неможливе оскільки 
існує ряд причин як концептуальних (особливості організування підприємницької діяльності в різних 
країнах), так і організаційних (недостатня статистична база розрахунків та її ненадійність). 

Кракос Ю.Б. та Разгон Р.О. [6] запропонували рівень фінансової безпеки підприємства оцінювати 
таким чином. По-перше, рекомендується розглядати фінансову безпеку підприємства як комплексну 
величину, оскільки вона досліджує декілька складників, зокрема ефективність управління підприємством, 
платоспроможність і фінансову стійкість, ділову та ринкову стійкість, інвестиційну привабливість. Для 
кожного складника фінансової безпеки підприємства за допомогою експертів необхідно відібрати 
індикатори, які найточніше відображають цей складник. По-друге, для визначення рівня фінансової безпеки 
підприємства необхідно знати критерії його оцінювання. Для цього вводять поняття «еталонного» 
підприємства, тобто такого, рівень фінансової безпеки якого був би якнайкращим («ідеальним»). Тоді 
інтегральний показник фінансової безпеки підприємства можна визначати як суму відповідних комплексних 
показників: 

,  
де  SФБП – інтегральний показник фінансової безпеки підприємства, бали;  

SУ – комплексний показник оцінювання ефективності управління, бали; цей показник враховує 
рентабельність активів, рентабельність власного капіталу, загальну рентабельність продажу з валового 
прибутку, рентабельність продукції;  

SПФ – комплексний показник оцінювання платоспроможності та фінансової стійкості, бали; 
враховує коефіцієнт поточної ліквідності, абсолютної ліквідності, співвідношення кредиторської та 
дебіторської заборгованості, забезпечення власними обіговими коштами, маневреності власного капіталу;  

SДА – комплексний показник оцінювання ділової активності, бали; враховує показники оборотності 
активів, основних засобів, оборотних активів, грошових коштів, власного капіталу;  

SРС – комплексний показник оцінювання ринкової стійкості, бали; враховує коефіцієнти автономії, 
фінансового ризику, маневреності оборотних активів, мобільності та індекс постійного активу;  

SІП – комплексний показник оцінювання інвестиційної привабливості, бали. Враховує коефіцієнт 
чистої виручки, показник чистого прибутку на акцію, коефіцієнт реінвестування прибутку, стійкого 
економічного зростання, показник маржі прибутку. 

На наш погляд, головною перевагою цього методу є спроба комплексної оцінки, проте і він не 
позбавлений недоліків. А саме, використання у методиці експертного опитування, може викликати 
суб’єктивність оцінки. Викликає дискусію перелік структурних складових, наведених автором та методи 
визначення рівня безпеки як за окремими елементами, так і загальний її рівень. 

Ряд дослідників вважає, що визначення фінансової безпеки підприємств потребує застосування 
індикаторного методу, за якого рівень безпеки визначається за допомогою індикаторів [5, 8].  

Інший метод до оцінки рівня фінансової безпеки розглядається в межах ресурсно-функціонального 
підходу, за яким оцінку пропонується здійснювати за кожною функціональною складовою фінансової 
безпеки, а потім визначити інтегральний показник експертним шляхом. При цьому функціональну 
структуру фінансової безпеки підприємства визначають такі складові: бюджетна; грошово-кредитна; 
валютна; банківська; інвестиційна; фондова; страхова [1, 4, 7]. Прихильником цього підходу є Губський Б., 
який конкретизує складові фінансової безпеки (фінансова, грошово-кредитна, валютна, банківська, 
бюджетна та податкова системи), та підкреслює необхідність врахування внутрішніх та зовнішніх 
негативних впливів [2 с. 69]. Дотримується цієї ж думки і Матвійчук Л.О. [7]. 

Проте варто відмітити, що різняться як структурні елементи фінансової безпеки так й показники за 
якими вони характеризуються Враховуючи проведений нами аналіз наукової літератури, можемо зазначити, 
що досліджувані методики передбачають розрахунок значної кількості показників для оцінки структурних 
елементів фінансової безпеки підприємства, варто відзначити неоднозначність тлумачень запропонованих 
авторами показників, а також авторами не визначено показники-стимулятори та дестимулятори. Хоча, на 
нашу думку, ресурсно-функціональний підхід є найбільш інформативним. Крім того, підприємством може 
бути розроблено комплекс заходів щодо захисту від загроз і за кожним напрямом, за яким було проведено 
оцінку. Зважаючи на це, рівень фінансової безпеки за таким підходом можна визначити порівнюючи з 
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попереднім періодом, тобто в динаміці, або у порівнянні з підприємствами-конкурентами.  
Формуючи методику оцінки рівня економічної безпеки, слід виходити з того, що однією зі 

стратегічних цілей підприємства є забезпечення здатності протистояти існуючим небезпекам і загрозам, що 
можуть завдати фінансових збитків підприємству, змінити структуру капіталу чи примусово ліквідувати 
його. 

Фінансовий менеджер з питань безпеки за допомогою показників повинен змоделювати такий 
розвиток підприємства, що: 

- дозволило б забезпечити фінансову рівновагу, стійкість, платоспроможність і ліквідність 
підприємства в довгостроковому періоді; 

- задовольнило потреби у фінансових ресурсах для стійкого розширеного відтворення 
підприємства; 

- забезпечило достатню фінансову незалежність підприємства; 
- було здатним протистояти небезпекам і загрозам, що існують і можуть виникнути, які можуть 

заподіяти фінансовий збиток, або небажано змінити структуру капіталу, або ж примусово ліквідовувати 
підприємство; 

- забезпечувало б достатню гнучкість при ухваленні фінансових рішень; 
- дозволяло забезпечити захищеність фінансових інтересів власників [10]. 
Діагностика стану фінансової безпеки повинна проводитися за системою показників, що 

враховують специфічні галузеві особливості, які найбільш характерні для підприємства і мають для нього 
важливе стратегічне значення. Також, важливе значення для оцінки має обрання узагальнюючого критерію 
(інтегрального показника), який задовольняв би таким вимогам [3]: 

- наявність чітко фіксованих меж; 
- порівнянність різночасних оцінок рівня фінансової безпеки одного підприємства, а також інших 

підприємств галузі, при цьому показники повинні бути надійними, порівнянними в різні періоди, 
узагальнюючими (синтетичними) для своєї галузі, та, нарешті, відносно незалежними один від одного для 
забезпечення адекватності порівняння; 

- простота і доступність методики розрахунку, яка базується на облікових даних, її 
універсальності. 

Отже, враховуючи проведений нами аналіз методів оцінки фінансової безпеки підприємства, 
можемо зазначити, що оцінювання фінансової безпеки підприємства є складним комплексним процесом, 
який передбачає наявність взаємопов’язаних i взаємодоповнюючих елементів, які можна об’єднати в три 
блоки (рис. 2). 

Постановочний блок, містить постановку проблеми оцінки, а саме – визначення її мети і завдань. 
Вважаємо, що метою оцінки фінансової безпеки підприємства є виявлення деструктивних впливів 

та розробка, застосування заходів попередження і захисту фінансової безпеки та протидії від виявлених 
загроз. Виходячи з визначеної мети за основні завдання оцінювання рівня фінансової безпеки можна 
визначити: 

- оцінка фінансового стану і динаміка розвитку; 
- встановлення деструктивних тенденцій розвитку; 
- виділення причин, джерел, характеру дії деструктивних факторів на фінансовий стан; 
- прогнозування наслідків впливу деструктивних чинників; 
- системно-аналітичне вивчення ситуації та тенденцій її розвитку; 
- розробка заходів протидії загрозам та небезпекам. 
Об’єктивність процесу оцінки забезпечується системою оціночних принципів, які являють собою 

основні правила оцінювання фінансової безпеки, що покладені в основу відповідних методичних підходів. 
Методичний блок, який містить підходи, методи, принципи, критерії та показники оцінки 

економічної безпеки; він відображає методичний бік процесу оцінки фінансової безпеки та, відповідно, 
містить такі важливі елементи, як принципи, підходи, методи, критерії та показники оцінки фінансової 
безпеки підприємства. 

З урахуванням цілі і завдань оцінка фінансової безпеки підприємства повинна підпорядковуватися 
таким загальносистемним і спеціальним принципам, як системність, об’єктивність, адекватність, 
комплексність, взаємоузгодженість, універсальність, однозначність, результативність тощо. 

Інтерпретаційний блок включає в себе оцінку фінансової безпеки та прийняття рішення щодо її 
забезпечення. 

Висновки. Враховуючи зазначене, пропонуємо використовувати для оцінки рівня фінансової 
безпеки підприємства сукупність методів: ресурсно-функціональний, нормативний та інтегральний. 
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І. Постановочний блок 

Мета: 
 

виявлення, 
деструктивних 
впливів та 
розробка, 
застосування 
заходів 
попередження і 
захисту 
фінансової безпеки 

Завдання: 
 оцінка фінансового стану і 

динаміка розвитку; 
 встановлення деструктивних 

тенденцій розвитку; 
 виділення причин, джерел, 

характеру дії деструктивних 
факторів на фінансовий стан; 
 прогнозування наслідків 

впливу деструктивних чинників; 
 системно-аналітичне вивчення 

ситуації та тенденцій її 
розвитку; 

 розробка заходів протидії 
загрозам та небезпекам. 

ІІ. Методичний блок 

[1] Методичні підходи: 
 

Ресурсно-функціональний; 
Ситуаційний 

[2] Методи 
 

[3] Принципи оцінки 
Системність, адекватність, 
комплексність, однозначність 

ІІІ. Інтерпретаційний блок 

 Оцінка часткових показників-індикаторів, які характеризують окремі елементи у 
структурі складових фінансової безпеки підприємства; 

 Формування комплексної оцінки рівня фінансової безпеки підприємства; 
 Формулювання висновків щодо інтерпретації результатів фінансової безпеки 

підприємства; 
 Розробка заходів та рекомендацій щодо забезпечення фінансової безпеки підприємства 

Моніторинг основних фінансових 
показників і співставлення їх із 

граничними значеннями 

Експертний 
 
Коефіцієнт
ний 

Інтегральний; 
 
Нормативний  

 
Рис. 2. Концептуальна схема оцінювання фінансової безпеки підприємства  

(розроблено автором) 
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